

Diario de Burgos

Año XLII. Núm. 12.585 — Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Sábado 30 de Julio de 1932

Homenaje a don Antonio Royo Villanova GOBIERNO CIVIL

¡¡ESPAÑOLES!!

En Aranda de Duero, ha surgido la idea de abrir una suscripción nacional para ofrecer una casa al ilustre diputado a Cortes don Antonio Royo Villanova, como homenaje de admiración y tributo de gratitud por su inteligente, decidida y valerosa campaña contra los funestos excesos del Estatuto catalán.

Recogiendo esta feliz iniciativa, la Federación de Clases Medias de Valladolid, convocó una reunión a la que asistieron representantes de todos los elementos de la ciudad castellana que don Antonio Royo Villanova representa en las Constituyentes, y en la que tiene la doble tribuna de la cátedra y el periódico. Designada para organizar y dirigir el homenaje, esta Junta se dirige a todos los españoles que, con plena conciencia de los deberes que en esta hora crítica impone el patriotismo, quieran demostrar su simpatía y adhesión al hombre que con mejor fortuna ha acertado a expresar el sentimiento nacional.

No ahora, sino de siempre, con lo que se opone el más solemne mentís a quienes, movidos por la pasión, aseveran lo contrario, viene el ilustre catedrático don Antonio Royo Villanova, sosteniendo pugna, a nombre de España, no contra las legítimas aspiraciones de Cataluña, en lo que tengan de identidad fraternal, sino contra la pasión desbordante de sus directores de opinión. Bastaría hojear el Diario de las Sesiones del Congreso de los diputados y del que fue Senado, durante los treinta últimos años, para que la consecuencia quedara manifiesta y para evidenciar, por modo indubitable, esta oposición dictada por una austera interpretación del deber y para estudiar el liviano reproche, desprovisto de fundamento, de quienes aseveran que son otros los móviles que determinan la opinión pública para rendir un homenaje, desde el santuario de la conciencia al hombre insigne que es ejemplo admirable de lealtad a una convicción.

Precisamente porque se trata de exaltar la obra continuada con gallardos bríos, por el ilustre maestro de Derecho, un núcleo de hombres, que ha recibido el cordial apoyo de la opinión pública, pensó en ofrecerle un homenaje, que fuera la cristalización de la asistencia ciudadana, del fervor nacional y de la identidad del sentimiento. Y al tratar de buscar para la ofrenda un tributo que saliera del marco trivial en que tales manifestaciones de fervor se mueven, encontramos digna de grata acogida aquella iniciativa surgida en Aranda de Duero.

Era imperativo lógico que la idea, apenas lanzada, cayera en la conciencia nacional y mereciera su mayor simpatía, y lo era aún más, que Valladolid, donde adentró don Antonio Royo Villanova tantas generaciones desde su cátedra y constituyó su hogar, se apresurara a recabar el lugar preferente de este homenaje, para entregárselo después a España entera y darle las proporciones que demanda la grandeza de la obra y la figura austera y venerable del insigne español.

Hecho en nombre de España y por amor a España, nuestro llamamiento está limpio de toda significación partidista. Por encima de todas las ideologías, de todas las concepciones políticas, igualmente respetables, queremos honrar en don Antonio Royo Villanova, al defensor de la unidad española, Es la Patria la que enaltece en su conducta, y la Patria, esencia inmortal, está por encima de la accidentalidad de los regímenes y formas de gobierno. Por eso nosotros, respetuosos con el Poder constituido, como lo es el hombre a quien rendimos homenaje, invitamos a todos a contribuir a este, especialmente a los republicanos fervorosos que tengan de la República el alto concepto que tenían aquellos hombres insignes que se llamaron Ruiz Zorrilla, Castelar, Salmerón, Costa, Muro, todos los cuales sentaban como postulado de su doctrina el mantenimiento de unidad basada en la geografía, afirmada por la historia, consolidada por la voluntad y el esfuerzo del pueblo en una convivencia secular.

Creyentes en la unidad indestructible de España no excluimos de nuestro llamamiento a los naturales de Cataluña hermosa región a la que amamos fraternalmente y a la que deseamos próspera y feliz en un régimen de igualdad con las restantes regiones españolas. Es el amor, no es el odio, el que nos mueve. No incurrimos en el error de confundir a los catalanes, hermanos nuestros, con una minoría de exaltados, y no sabríamos ser buenos patriotas sin incluir en nuestro patriotismo el afecto cordial y sincero a Cataluña que para nosotros es un trozo de nuestra España idolatrada y maternal.

Para que el homenaje a don Antonio Royo Villanova tenga, como debe tener, carácter genuinamente popular y patriótico, se admiten en la suscripción todas las cuotas, desde la mínima de una peseta, hasta las que inspiren la generosidad de las entidades y personas acaudaladas, siguiendo el ejemplo de públicos ofrecimientos.

Seguros de que los buenos españoles que han acompañado con su aplauso a don Antonio Royo Villanova desde que comenzó su patriótica campaña, se apresurarán a aprovechar esta ocasión que les ofrece para demostrarle su adhe-

sión, a todos anticipamos gratitud en nombre de España.

Por el Comité directivo: El presidente, Martínez de León; el secretario, Angel Mata.
Federación de Clases Medias.—Grupo de Inicadores de Aranda de Duero.—Asociación Patronal del Comercio e Industria.—Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla.—Automóvil Club.—Agrupación de Corredores de Cereales.—Defensa de la Propiedad Urbana.—Bloque Agrario.—Peña del Circo y de Recreo, amigos de Royo.—Sociedad Propietaria del Teatro de Calderón.—Periódicos locales «El Norte de Castilla» y «Diario Regional».

Accediendo con mucho gusto a la invitación que nos hace el Comité directivo, se recogerán en la administración del DIARIO DE BURGOS las cantidades que deseen entregar los que simpatizan con la idea de tributar un homenaje al ilustre parlamentario don Antonio Royo Villanova.

Colonias Escolares

Verificado el reconocimiento por los médicos de la Junta de Protección de Menores de los niños que han solicitado formar parte en la colonia escolar y practicado el sorteo entre los mismos según acuerdo de la Junta, ha correspondido a los siguientes:

NINOS.—Angel Santamaría Martínez, Anselmo Alonso Llano, Ricardo Díez, Tordable, Teodoro Pavón Martín, Ricardo Santamaría Uriarte, Francisco Martínez Miguel, Antonio Mata Sen, Domingo Alonso Miguel, Mariano Bello, Pablo Aledo, Eladio Gil Gallo, Felipe Andrés Vega, Tomás Renes Ibáñez, Jesús Giménez Garza, Miguel Pérez Rábago, Julio Fraile Díez, Emilio Borne García y Delfino Olivera Lara.

NINAS.—Milegros Santamaría Bonilla, Eva Carballera Honoria, Ana María Arroyo López, María Asunción Ibañez Riaño, Rosario Ortega Palacios, Fidela Martínez Santamaría, María Martínez Díez, Soledad Ibañez Ruiz, María Angeles del Olmo, Justina Andrés Cantero, María del Amparo Pereira, Gloria Ramos Mata, Anastasia García Ruiz, Candelas González Arce, Rosario Pereira Delgado, Carmen Alonso Cob, Aurea García Mayor y Ramona Landáburu Arnáiz.

Dichos niños y niñas, así como los cuatro del Asilo de San Juan y los diez del Hospicio provincial, se presentarán inmediatamente en el comercio de don Nemesio Díez, en la calle del Cid para tomar las medidas necesarias y confeccionar los guardapolvos y batas de que la Junta ha dispuesto se les provea. Oportunamente se designará el día y la hora en que han de ser trasladados a Suances.

ATENE0 POPULAR

Esta noche en el local del Ateneo de ocho a once, se efectuará el canje de las tarjetas por los billetes.

Se advierte que pasada esa hora no habrá lugar a reclamaciones de ningún género y los que no hubieren efectuado el canje se quedarán sin tomar parte en la excursión.

La salida será a las cinco en punto, y media hora antes se dispararán algunos cohetes-bombas para que sirvan de aviso.

Al billete acompañará una hoja con el itinerario e instrucciones.

Supresión de trenes

La Compañía del Norte ha dispuesto, que a partir del día 2 del próximo Agosto deje de circular el tren expresa número 3 entre Madrid y Hendaya, que sale de Madrid a las veintidós y diez y pasa por Burgos a las 4,32, a cual en el citado día hará su última viaje.

Asimismo el tren de regreso, expreso, número 4, que tiene su salida de Irún a las veintinueve y pasa por Burgos a las 2,21 y llega a Madrid a las nueve del siguiente día circulará por última vez el día 1 de Agosto de 1932.

«Nuevo Mundo»

Lea su número del día 29, que tiene un excepcional interés, porque en él aparecen, vibrantemente recogidos, los temas de mayor actualidad. Entre otras informaciones, figuran las siguientes:
Querra del Río habla de la actitud del Partido Radical ante los socialistas.—Nuevas e interesantes opiniones acerca de cómo debe un diputado resolver los problemas entre su conciencia y la disciplina del partido.—La minoría Radical-socialista por dentro.—Antonio Trueba, el gran corredor español, en la Vuelta Ciclista a Francia.—Los problemas mundiales y la caricatura.—El conflicto paraguayo-boliviano.—Los conflictos políticos de Suramérica.
Compre usted «Nuevo Mundo»: 30 céntimos.

El trabajo en el campo

Nos ha dicho el señor Vega que ayer celebró una entrevista con los obreros de Castrojeriz, tratando de varios asuntos pendientes de arreglo, todos los cuales quedaron solucionados satisfactoriamente y hoy se trabaja ya en las labores de siega.

Y a propósito de las faenas del campo —siguió diciendo— las noticias que tengo de los pueblos son satisfactorias y seguramente dentro de pocos días no habrá un solo obrero agrícola parado.

Multas

Por no cumplir lo ordenado sobre la constitución del censo obrero en los pueblos, he multado con 100 pesetas al alcalde de Santa María Rivarredonda.

También he impuesto 25 pesetas de multa a una comadrona de Miranda d' Ebro, por ejercer el intrusismo.

El viaje del señor Albornoz

Ayer estuve en Aranda, donde recibí al ministro de Justicia y con él visité la iglesia de Santa María y otros monumentos de un gran valor artístico.

Le acompañé a Burgos donde pernoctó y esta mañana, como ustedes saben, ha marchado a Asturias.

El director de Prisiones

Concluyó diciendo que mañana irá a Burgos con su señora el director general de Prisiones, quien, a las once, se hará cargo del nuevo Penal.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutarán hoy, de nueve a once de la noche, la banda de música del regimiento Infantería número 30.

- 1.ª «Las aviadoras», pasodoble.—Alonso.
- 2.ª «L'Argenteras», baile toledano.—Pácheo.
- 3.ª «Capricho español».—Moullor.
- 4.ª «Valencia oriental».—Benloch.
- 5.ª «Arte», pasodoble, couplet.—R. Dorado.

Programa para mañana

- 1.ª «España Cañí», pasodoble.—Marquina.
- 2.ª «Danza de apaches», selección.—Serrano.
- 3.ª «La Alsaciana, fantasía».—Guerrero.
- 4.ª «La gitana cautiva», canción árabe andaluza.—J. Francés.
- 5.ª «La pícara molinera», pasodoble.—Luna.

Orange-Crush avanza a grandes pasos en España

En menos de tres años, Orange-Crush se ha establecido como una de las bebidas favoritas de España. En todas partes del país los embotelladores de Orange-Crush, se están esforzando por que todos los españoles se conviertan en consumidores de Orange-Crush. Orange-Crush, S. A. E. se estableció en España en Diciembre de 1928. En Junio del año siguiente apareció en el mercado español la primera bebida embotellada con base de jugo de naranja puro. El Orange-Crush tuvo buen éxito inmediato. Se vendieron varios millones de botellas durante el primer verano.

Tan pronto como las primeras ventas demostraron que el público aceptaba la nueva bebida, la compañía emprendió una campaña de ventas energética y sistemática con el fin de introducir su producto en todas partes del país. Se emplearon vendedores conocedores del negocio de bebidas gaseosas y dentro de un breve período de tiempo se les habían otorgado concesiones a muchos de los embotelladores mejor conocidos de España.

Mientras, con la colaboración de sus embotelladores, la Orange-Crush S. A. E. emprendió una intensa campaña de publicidad con el fin de dar a conocer la nueva bebida a todos los españoles. Se insertaron grandes anuncios en los periódicos; se usaron llamativos tarjetones en los tranvías y autobuses; se colocaron atractivos cartelones en los principales cafés, cantinas, restaurantes, y teatros. Casi de la noche a la mañana se diseminó la noticia por toda España de que ahora, por primera vez, se podía obtener en botellas una bebida de legítimo jugo de naranja fresco. Desde esa época, el éxito del Orange-Crush en España ha aumentado constantemente.

Para la manufactura del Orange-Crush, la compañía española usa tremendas cantidades de naranjas de la Huerta valenciana, que gozan de fama mundial. El jugo de esta deliciosa fruta se prepara de acuerdo con el procedimiento exclusivo que es propiedad absoluta de la Orange-Crush Company de Chicago. Mediante este procedimiento exclusivo se conservan inalterados el delicioso sabor y las saludables propiedades del jugo fresco. Como la compañía está constantemente desarrollando nuevos planes para aumentar el buen éxito de sus embotelladores, tiene plena confianza en que no tardará el día en que casi todos los españoles habrán de ser entusiastas consumidores de Orange-Crush.

Reclutamiento y ascenso de la oficialidad del Ejército y el Estatuto catalán

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul, nadie. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se pasa al orden del día.

Se aprueba definitivamente un proyecto de ley sobre la publicación del escalafón del Cuerpo de porteros civiles.

(Entra el ministro de Estado). Se aprueba un dictamen de la Comisión de Marina autorizando al ministro para disponer la construcción de un sumergible tipo «Sigma II».

Otro de la misma Comisión sobre un proyecto de ley dando fuerza legal al decreto relativo al pase a situación de retiro y reserva del personal de los Cuerpos de la Armada.

Reclutamiento y ascenso de la oficialidad

Continúa la discusión de la totalidad del dictamen de la Comisión de Guerra sobre el proyecto de ley relativo al reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército.

El señor Juarros consume un turno en pro. Aplauda las líneas generales del proyecto, pero encuentra que no están atendidos debidamente los servicios de sanidad militar.

(Entra el jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción pública).

Se extiende en largas consideraciones sobre el aspecto médico militar del proyecto y compara el mismo con las medidas adoptadas en otros países, deducidas de la enseñanza de la guerra europea, lamentándose de que se otorgue a los médicos militares en situación inferior a los demás oficiales. Cree que en el Ejército debe haber dos clases de médicos: unos para visitar a los soldados y otros para visitar a los oficiales y generales.

El señor Martín de Antonio: Eso no hace falta para nada.

El señor Juarros: En eso tiene razón el señor Martín de Antonio, porque yo no he visto nunca la necesidad de que haya tenientes coronales médicos para visitar a los hijos, a las mujeres y a las criadas de los oficiales.

Por eso estima que se debe colocar al médico militar en situación de poder prescindir en absoluto de la clientela particular, y si el Estado considera que se debe dar esa asistencia a las familias de los militares, que se haga otra clase de médicos para esas atenciones.

Cree que no basta con que se deje de ascender a los oficiales ineptos, sino que sería preciso someter a todos los oficiales constantemente a pruebas de aptitud, para ver si merecen seguir siéndolo, porque no se puede aunar que se permita al oficial inepto por el hecho de que haya renunciado al ascenso, pues así puede suceder lo que le sucedió a un general que le decía a él cuando era médico militar en África, al ver que le mandaban soldados para unas operaciones: —Peñ doctor, ¿usted sabe para qué me mandarán a mí tantos batallones?

Y esto sucede, por otra parte, en todos los Cuerpos del Estado, porque dice que él conoce a un catadrático que daba a sus alumnos una definición de la calle, según la cual ésta era un recinto labrado en el espacio para el tránsito de aire, personas y cosas (Risas).

Considera también un error el que para que un teniente coronel ascienda necesite un certificado de su jefe inmediato, pues esto es dejar a un señor a merced de otros que pueden ser enemigos suyos.

Termina rogando al ministro de la Guerra que no vea oposición al proyecto en sus palabras, sino unas sugerencias nacidas de su experiencia de médico militar. (Aplausos).

El presidente anuncia que corresponde el turno ahora al señor Fanjul, pero que solamente quedan veintidós minutos para la discusión de este proyecto por si quiere dejarlo para otro día.

El señor Fanjul manifiesta que tiene tiempo suficiente y comienza su discurso en contra del proyecto.

Dice que ya comprende que este no es momento oportuno para hablar del proyecto de reformas militares, y que se ha decidido a ello, a pesar de las palabras del señor Lerroux del otro día, cuando decía que existía una honda herida en la conciencia militar; pero va a limitarse a criticar el dictamen desde un punto de vista técnico.

Manifiesta que en el preámbulo del proyecto dice el ministro de la Guerra, que las reformas han de atender a las necesidades del momento, desde el punto de vista pragmático, y añade que él no puede estar conforme con ese punto de vista, porque cree que una reforma del Ejército debe obedecer a principios fundamentales ajenos a todo pragmatismo.

Estima que España está dividida por la Providencia en «compartmentos estancos defensivos» y que esta división ha originado un tipo peculiar de combatir del Ejército español, que

le hace esencialmente distinto de las naciones europeas.

Además debe pensarse en que el Ejército se inmiscuyó en la política anteriormente porque nunca se le había hecho justicia y por tanto, el Gobierno ha debido tener en cuenta al hacer este proyecto que el Ejército no puede volver a ser instrumento de conspiración y de revuelta.

El presidente le advierte que ha transcurrido el tiempo de su discurso, y el señor Fanjul lo suspende, para reanudar el martes.

El Estatuto catalán

Continúa la discusión del dictamen sobre el proyecto de Estatuto catalán.

El señor Sbert derriega una enmienda, en la que pide que no se haga en el dictamen la excepción del Archivo de la Corona de Aragón en las bibliotecas, museos y archivos, que pasan a depender de la Generalidad.

El señor Poza Juncal, por la Comisión, rechaza la enmienda. Dice que es ya cuestión juzgada por la Cámara, sobre la que no se puede volver atrás.

El señor Sbert insiste en ella, y es rechazada en votación ordinaria. Votan en favor solamente los catalanes y en contra el resto de la Cámara.

El señor García Gallego defiende una enmienda.

Nominalmente la rechazan 163 contra 23.

El señor Campalán defiende otra enmienda. Se lamenta de que no se haya comprendido el problema catalán. Esta región, dice, puso todas sus esperanzas en la República y ahora se ve invadida por la desilusión viendo fracasar sus aspiraciones culturales. Los catalanes han venido llenos de cordialidad a buscar la compensación española con todos los españoles, y se han encontrado un prurito abogadil que les regatea lleno de desconfianza. Los catalanes han querido formar parte de la España integral, digna de todos, constituida por la libre asociación de todos. Se ha alegado aquí que España está hecha bajo el signo de Castilla, pero lo cierto es que los catalanes no pueden ser castellanos no por falta de voluntad, pues muchos, incluso yo, quisieramos serlo, pero esos hechos superiores a nuestra voluntad, han determinado que no lo seamos.

Termina diciendo que estamos actualmente en la misma situación de aquella conferencia extraparlamentaria de 1919 cuando se negaron a acudir los republicanos y socialistas. Esto significa que toda la turba agitación que existe dentro de la actitud del señor Royo Villanova ha venido al espíritu de transigencia de las fuerzas gubernamentales.

Le contesta el señor San Andrés, en nombre de la Comisión, diciendo que no pueden dudar los catalanes del espíritu autonómico en que se inspiran estas Cortes y de la adhesión a dicho espíritu autonómico de las minorías gubernamentales, aunque discutan detalles y nieguen en ocasiones algunas facultades.

El señor Campalán rectifica, diciendo que el pueblo catalán no pretende luchar con Castilla, porque sabe que el pueblo castellano le comprende. Lucha contra quienes pretenden ostentar el espíritu castellano y solo representan intereses egoístas.

El señor Terreros explica el voto de la minoría radical. Dice que contestará al señor Campalán, quien ha llamado a los reformistas «gallos tristes», añadiendo que él contestará como el gallo alegre. Cree que el jefe del partido reformista merece mayor respeto, aunque muchos, como él, se encuentran ahora disconformes con su actuación, máxime cuando en el Gobierno está representado el espíritu del partido reformista por mediación de algunos de sus miembros que pertenecieron al partido.

Acusa a los catalanes de haber traído a la Cámara un peligro de nacionalismo, por lo cual el orador ha votado hasta ahora el Estatuto, pero no puede votar hoy, considerando la forma de la enseñanza excesiva.

El señor Campalán rectifica, diciendo que no ha sido su intención causar la menor molestia al reformismo ni a su jefe.

En votación ordinaria rechazan la enmienda 124 votos contra 34.

El señor Fanjul defiende otra, que se rechaza también.

El señor Balbontín defiende otra. La Comisión la rechaza, y en votación ordinaria queda desechada.

El señor Algorta pregunta si la Comisión le aceptará alguna de las enmiendas que ha presentado, pues no tiene el propósito de obstruir, y retirará aquellas que no sean aceptadas.

El señor San Andrés, por la Comisión, le dice que ésta no puede aceptar ninguna.

El señor Algorta las defiende en blo-

El ministro de Justicia en Burgos

Anoche, a las nueve, llegó a nuestra ciudad en automóvil, procedente de Madrid, el ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz, acompañado de su señora.

Se hospedó en el Hotel París y esta mañana, a las nueve, reanudó su viaje con dirección a Asturias.

En el hotel ha sido cumplimentado por las autoridades, amigos y correligionarios.

Crónica militar

Pagaduría Militar de Haberes

Día 1.º de Agosto, de las 16,30 a 18,30, personal de Estado Mayor y Arma de Infantería.

Día 2, de 10,30 a 12,30 y de 16,30 a 18,30 personal de las demás Armas y Cuerpos.

Sexta división

Hoy se ha presentado don Francisco Pérez, farmacéutico de Sanidad.

Ecos de sociedad

El presidente del Comité local del partido republicano conservador, don Juan Luis Calleja, nos participa lo atento B. L. M. que se ha constituido aquel y se nos ofrece a la vez en su nombre y en el de los demás compañeros de Junta.

Agradecemos esta deferencia.

Por don Jesús Martínez Revuelta, en representación de su señor padre, y para su hermano don Víctor, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Marciana Martínez Caballero, ambos hijos de conocidos industriales de esta plaza.

Entre los novios se han cruzado varios regalos.

La boda se celebrará a mediados de Septiembre.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 30 de Julio de 1902

diente al miércoles 30 de Julio de Hace algunos días dimos cuenta de haber sido detenido en esta ciudad Cesáreo García Almaraz, al que le fueron ocupadas valiosas alhajas, cuya procedencia supo justificar.

Como hasta ahora nadie ha reclamado, rogamos a los periódicos de gran circulación que den a conocer la noticia a ver si de una vez se logra llegar a esclarecer el asunto.

—En la fábrica de harinas del pueblo de Manzanos, al colocar la compuerta se rompió la escalera emplazada en el transporte resultando muerto el obrero Manuel Pacheco y heridos Eduardo Ayarta y Tiburcio Totán. Señalamiento de pagos para el mes de Julio.

EL NUEVO PENAL

Se encuentran en Burgos los señores Ceballos, jefe del Negociado de Obras del ministerio de Justicia, un arquitecto de la Dirección de Prisiones y el del Catastro que esta mañana han visitado el nuevo penal.

Mañana llegará el director general de Prisiones, señor Sol, y a las once tendrá lugar la recepción definitiva del edificio.

«CRONICA»

En su número del domingo 31 publica:

Una entrevista con Eisenstein, el gran director cinematográfico ruso. —La amena y graciosa información: Juanita aprende a nadar, o la tragicomedia de una chica madrileña que a todo trance quiere lucirse en las piscinas. —La interesante y divertidísima Vida y milagros de Pepa la de Pinto, verdulera y comadre por la gracia de Dios. —Final del sensacional reportaje Mercados de esclavos. —La indignación salvadora de Lolín y Bobito. —Continuación de La Venus bolchevique, la mejor novela de «El Caballero Audaz».

Precio en toda España: 25 céntimos.

que, siendo rechazadas en votación ordinaria.

El señor Besteiro dice que se han presentado dos proposiciones incidentales sobre el conflicto de los «rabassaires» de Cataluña, que quedarán para discutirse en la sesión del martes.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES

Club Ciclista Burgalés

En el Velódromo de la Quinta
Mañana, se celebrará un gran festival, en el que participarán los principales corredores ciclistas burgaleses...

La Sociedad obsequiará con dos magníficos regalos a la concurrencia, uno para señorita y otro para caballero...

Un festival homenaje

La comisión nombrada para la organización de este festival, lleva los trabajos muy avanzados...

El programa que la comisión prepara para este acto, será algo sorprendente, como requiere un homenaje de esta índole.

Tn cantante argentino

Aprovechando el paso para Madrid, donde va contratado para actuar en uno de los principales teatros...

TUBULAR

Aguas de Cabreiroa

Hotel en el Bañerío, abierto de 1 de Julio a 30 de Septiembre

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Roa

El DIARIO en Huerta de Rey

El DIARIO en Villadiego

El DIARIO en Aranda de Duero

Teatro

En el local del Cinema Rada, tuvo lugar anoche una representación teatral en cuya interpretación, un escogido plantel de señoritas locales...

Pusieron en escena la importante obra dramática en tres actos denominada «La Fuga de un Ángel»...

En el intermedio de la velada, un grupo de niñas cantó a coro «Barcarola».

El «amateur» cuadro artístico estaba compuesto de las siguientes jóvenes: Teresa, María, y Juliana Cristóbal...

Su impecable labor, mereció unánimes elogios, por lo que, cosecharon multitudinos aplausos...

Por mi parte, aplaudí estos actos por lo que tienen de culturales y uno muy felicitación modesta...

26-Julio.

EL CORRESPONSAL

Sardinas estupendas VILLARIAS

Fiesta simpática

El domingo próximo pasado tuvo lugar en esta veraniega villa el acto simpático de dar nombre a una bien cultivada quinta...

A la jocosa ceremonia acudió toda la colonia «bilbaína», de naturales de esta localidad y numerosos públicos...

Después de la misa de once bajó la numerosa comitiva que presidían familiares y amigos del citado propietario...

Este señor impulsó ceremoniosamente la medalla del Trabajo al señor Zarranzuela en nombre de la citada colonia...

te y un consejo experimental a la juventud para que siga las huellas de quienes con el asiduo trabajo...

Luego leyó el acta de inauguración de la finca, el culto secretario municipal, don Adolfo Moreno...

Habló en último término para dar las gracias a todos el dueño de la finca don Mariano Gárate...

Por la tarde, familiares y amigos del señor Gárate se reunieron en fraternal banquete...

EL CORRESPONSAL

La sesión municipal

Hoy miércoles, después de especial convocatoria, ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento...

Después de leída y aprobada por unanimidad el acta de la anterior, se da cuenta de varias denuncias por el guarda de campo...

Se concede permiso a don Lucas Mediavilla para ejecutar varias reformas en su casa de la Plazuela del Pozo.

Asimismo se autoriza a don Gregorio Casado para que efectúe una limpieza en el pozo «Moura»...

Se aprueban varias facturas por distintos efectos, importantes 214,40 pesetas en total.

Sobre los festejos

La presidencia hace referencia a las próximas fiestas de Nuestra Señora y San Roque, patronos de la villa...

Por lo que respecta a los toros, y por si ello pudiera servir de orientación a la Corporación...

Después de esto se acuerda celebrar los festejos propuestos por la presidencia.

Otros asuntos

Se acuerda anunciar concurso para aplicar cemento al piso del local escuela de niños de reciente construcción...

Mediante proposición de la Alcaldía acuerdase emplear a varios obreros en el arreglo de una calle...

También se acuerda ceder a varios vecinos que lo han solicitado...

Asimismo se acuerda satisfacer la cantidad en que se adquirió la piedra resultante de la demolición del cementerio viejo...

(Continuará).

Nada hay mejor que el conac Argudo

Enseño de verano

En una apacible tarde de verano, en que el sol, cayendo de fluro, proporciona un calor sofocante...

Los pájaros contribuyen con sus zénotos a enlamecer y hacer más agradable el hermoso paisaje...

Las horas de la tarde van pasando dulcemente. De vez en cuando doy un tirón de la caña para asustar a los más atrevidos de los pececillos...

Cuando el astro del día comenzaba a ocultarse y ya la luna se reflejaba en las tranquilas aguas durianas...

Sin saber por qué, abandono mis atenciones de pesca y, atraído irresistiblemente por aquella que para mí es milagrosa aparición...

Al momento recuerdo que, hace tiempo, la atractiva muchacha había grabado en mi inconfundibles huellas...

En aquel rincón, donde nadie nos puede oír, me confieso todo su afecto, manifestándome sinceramente todos sus sentimientos...

Su semblante quiere decir algo más y entonces me atrevo a preguntarla: —¿Y por qué no puede ser...?

—La falsedad y la hipocresía, terribles armas de que se valen los hombres, son los abismos que nos separan.

Pensativo y consolado por las últimas palabras, me alejo de aquel lugar y torno a recoger mi caña...

Aranda, Julio, 1932.

Guillermo Navarro

DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones RAYOS X

Plaza de Prim, núm. 23.—Burgos

Consulta particular y con hora fija, de nueve a seis

General para obreros con honorarios reducidos, de seis a ocho tarde.

La tradicional liquidación

que durante tantos años vengo haciendo en los

PRIMEROS QUINCE DIAS DE AGOSTO

revestirá este año proporciones monumentales

Todo margen de beneficio sacrificado en favor del público

Precios verdaderamente desconocidos durante esta quincena

COMERCIO DE TEJIDOS

JULIAN LOPEZ

Plaza Mayor, número 30

NOTA.—A todo comprador de diez pesetas en adelante se le obsequiará con un magnífico cojín oriental

EL DIA 1.º DE AGOSTO DARA PRINCIPIO

La Gran Quincena Blanca

EN EL «BON MARCHÉ»

(sucursal de «Los Zamoranos», de Haro)

Table with 5 columns and 4 rows of items and prices. Items include: 3 toallas felpa, Sábana camera, Sábana matrimonio, Colchas crochet, Colcha brillante, Combinación de señora, 3 toallas felpa, Sábana camera, extra, Delantal cocina, Caja paños higiénicos, Almohadón camera, Docena pañuelos batista, Servilletas crepé, 200 juegos de cama, Con grandes descuentos, Juego de cama, Almohadón grande, Juego señora, Paños cocina, Mantelería color, Colcha brillante, Delantal limpieza, Medias seda, Juego señora, Paños cocina, Colzoncillos de caballero, Colcha brillante, Camisón de señora, Medias seda natural.

En colchas de seda, piezas de sábanas y equipos completos de novia, así como en todos los demás artículos GRANDES DESCUENTOS durante estos quince días.

Advertisement for 'El Leon' beer and 'Cervezas' featuring a lion logo and text: '3 productos de calidad', 'CERVEZAS', 'El Leon', 'gaseosas orange crush', 'Cámaras frigoríficas ~ Mielor', 'Calle Madrid', 'Telef. 461-R', 'Clínica dental del Dr. FEDERICO FRANK', 'MADRID.—Legasca, 28.—Telef. 56.217'

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

El asunto de los "rabassaires"

Avanzada la madrugada terminó la reunión en el Hotel Ritz de los "rabassaires" y don Marcelino Domingo...

La Gaceta

Entre los decretos y órdenes que contiene la "Gaceta" de hoy, figura uno resolviendo las reclamaciones formuladas por los maestros sobre la publicación de los nombres que forman el primer escalafón.

Otra disposición determina las personas que componen el comité encargado de dictaminar sobre el plan de carreteras que debe construir el Estado.

También contiene el periódico oficial una orden ampliando en 15 días el plazo señalado para la rectificación del censo.

El señor Azaña marcha al campo a descansar

El jefe del Gobierno salió en las primeras horas de la tarde con su familia para descansar en el campo hasta el martes.

Cuando abandonaba el ministerio se encontró con los periodistas y confirmó que no regresará hasta el martes con el fin de asistir al Consejo de ministros.

Recibió a los generales Peña y Núñez del Prado.

Este le dio cuenta del resultado de un viaje de inspección a la División de su mando.

El señor De los Ríos va a visitar el palacio de la Magdalena

El ministro de Instrucción Pública ha marchado esta tarde a Santander, con objeto de visitar el palacio de la Magdalena y disponer que quede acomodado para Universidad internacional durante el actual verano.

Combinación diplomática

En el ministerio de Estado se ha facilitado una combinación diplomática.

Recibió el señor Zulueta al encargado de negocios del Paraguay, al ministro de España en Bolivia y a otras personas.

El comandante Franco pide el reingreso en aviación

Se asegura que ha entrado en el ministerio de la Guerra una solicitud firmada por el comandante don Ramón Franco pidiendo el reingreso en activo en el cuerpo de aeronáutica.

No se publican ni "El Imparcial", ni "El Popular", ni "El Mundo"

Esta madrugada se personó la policía en la imprenta de "El Imparcial", que ha aparecido estos días con el título de "El Popular" y "El Mundo", procediendo a clausurar los talleres y precintando las máquinas.

Por lo tanto queda suspendida la publicación de los tres periódicos que confeccionaban allí.

Reforma agraria para el día 20 de Agosto

"El Sol" publica el siguiente suelto: "Puede decirse que el tema principal en el Consejo de ministros de ayer fue la reforma agraria. El ministro de Instrucción Pública, que antes de ocupar esta cartera había estudiado el problema agrario y en el ministerio de Justicia publicó decretos tan importantes como el de arrendamiento, se ocupó extensamente de la cuestión. Los ministros consideraron de imprescindible necesidad no llegar al día 20 de

Agosto sin que lo esencial de esta reforma esté aprobado por las Cortes.

Por ello, el jefe del Gobierno sostuvo ayer una larga conferencia con el presidente de la Cámara, y acordaron aplicar a la discusión del proyecto de reforma agraria el mismo sistema que se siguió con los debates de la Constitución; es decir, fijar plazos para la aprobación de las bases, llegando a la sesión definitiva hasta que la labor señalada para la jornada parlamentaria haya terminado.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Destinos

Se confiere el mando del Centro de Movilización 11 al coronel de Infantería don José Pérez García-Argüelles, ayudante de campo que era del teniente general don José Cavalcanti.

PROVINCIAS

En libertad

SAN SEBASTIAN.—El juez que instruye el sumario por el hallazgo de armas en Irún ha decretado la libertad del futbolista madrileño Ramón Triana.

Una familia intoxicada

VALENCIA.—Por haber comido pescado en malas condiciones se intoxicó una familia, habiendo muerto un niño de 3 años.

Reunión clandestina

BARCELONA.—Han sido detenidos 152 individuos que celebraban una reunión clandestina.

Un acuerdo municipal

OVIEDO.—A propuesta de la minoría socialista, el Ayuntamiento ha acordado que no asista el clero con cruz alzada a los entierros.

Tres detenciones

AVILA.—Comunican de San Esteban de Valles que el gobernador ha impuesto una multa y arresto a dos señoras y dos caballeros por haber tomado parte en una manifestación en favor de los crucifijos en las escuelas.

Una mina flotante

BILBAO.—Se ha visto nuevamente una mina flotante. Ante el peligro que ofrece para la navegación, se ha pedido a la comandancia de Marina que envíe un barco especial con el fin de destruirla.

Un religioso ahogado

TOLEDO.—En el sitio del río Tajo conocido por Arroyo de las Cañas, inmediato a la finca de San Bernardo, pereció ahogado el religioso de la Orden de San Juan de Dios Emilio Rodríguez, de veinticuatro años, perteneciente a la Comunidad del Asilo de San Rafael, establecida en la carretera de Chamartín de la Rosa. El religioso y el cocinero, Benito Hidalgo y cinco alumnos del Colegio, habían venido a pasar el día a Toledo, y por la tarde salieron de paseo por la ribera del Tajo, decidiendo bañarse en unión del cocinero; al adelantarse el religioso por el río, fué arrastrado por la corriente y pidió auxilio, acudiendo Benito; pero el hermano Rodríguez se asió a él con tanta fuerza, que le impidió todo movimiento, estando a

Bar Americano

Fuentes Blancas

Lo que hacía falta ya llegó

A partir de esta fecha, todos los DIAS LABORABLES servicio de autocar desde las tres de la tarde, con salida cada 30 minutos, en viaje completo.

punto de perecer también ahogado. El cocinero saltó al religioso, poniéndose entonces a salvo. El cadáver del religioso no ha sido extraído del río.

El gobernador y los panaderos

SANTANDER.—El gobernador civil se ocupó del pleito de los panaderos, y a tal efecto ha mandado instrucciones a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia, diciéndoles que si los panaderos llevan a cabo sus propósitos de cerrar los establecimientos el día primero de Agosto, se procederá a la incautación de las fábricas, en las que seguirá trabajando el mismo personal que hasta ahora; se incautará, además, de todas las existencias de trigo y harinas y tomará otras medidas contra ellos.

Ordena a todos los alcaldes que se haga una estadística de las existencias de harinas en todos los términos municipales, así como también del consumo diario de cada uno de ellos.

El gobernador civil dijo a los periodistas que está dispuesto a que se cumplan estas órdenes, cueste lo que cueste.

Varias detenciones

AVILA.—Cumpliendo órdenes del juez, de instrucción de Arévalo, relacionadas con la huelga de obreros del campo la Guardia civil de esta capital procedió a la detención del secretario del Ayuntamiento de Blasco Muñoz Matababras, Fulgencio Jiménez.

También la guardia civil de esta capital procedió a la detención del secretario de Trabajadores de Avila, Lucio Garnés. Al ir la Benemérita a cumplimiento la orden estaba cerrada la Casa del Pueblo; pero, franqueada la entrada, se encontró a Lucio que ingreso en la cárcel.

Un diputado recibe un botellazo

TOLEDO.—Al llegar a su domicilio el vicepresidente de la Comisión gestora provincial, don Felipe Aldaraví, de filiación radical, fué agredido por una mujer llamada Rosa Alonso, que, después de cambiar con él varias frases, le tiró una botella llena de vino, alcanzándole el golpe en la espalda.

La agresora había cesado recientemente como lavandera interina en el Hospital provincial, y ha declarado que realizó el hecho porque el presidente de la Diputación le señaló como culpable del despido al señor Aldaraví. Este, por su parte, se muestra extrañado de esta imputación, ya que él no tiene intervención alguna en el Hospital provincial y en la sesión de la Comisión gestora provincial, se propone interpellar al presidente sobre el asunto.

La agresora, después de comparecer ante la Comisaría, ha sido puesta a disposición del Juzgado.

La fiesta de San Ignacio

SAN SEBASTIAN.—El gobernador, general de las Vascongadas ha concedido autorización para que mañana, con motivo de la festividad de San Ignacio, se puedan poner colgaduras en los balcones de las casas.

Explosión de un petardo

HUELVA.—En el pueblo de Valdehara hizo explosión un petardo en el portal de la casa del alcalde. No produjo más daños que el consiguiente susto y la natural alarma.

Los "rabassaires"

BARCELONA.—Se ha reunido en la Audiencia la sala de Gobierno para tratar del nombramiento de un juez especial que entienda en el asunto de los "rabassaires".

"Solidaridad Obrera", denunciada

BARCELONA.—Por publicar un artículo que se ha considerado injurioso, ha sido denunciado "Solidaridad Obrera".

CAMPO LASERNA

Mañana, a las cinco, formidable partido de fútbol entre los equipos 30 DE LINEA que tanto éxitos ha alcanzado en otras actuaciones, y el BURGOS F. C.

disputándose una preciosa copa. La orquesta estrenará un precioso y variado programa. La radiogramola tozará nuevo programa de obras bailables. El baile durará hasta las diez de la noche. Con cada entrada se regalará un número para el regalo de un precioso PICHÍ y una bonita PITILLERA.

PRECIOS: Caballeros, 1 peseta; señoras, niños y militares sin graduación, 0'50

Asamblea pedagógica

OVIEDO.—El director general de la primera enseñanza ha llegado a esta ciudad con el fin de tomar parte en la clausura de la Asamblea Pedagógica.

Un obrero muerto y otro gravemente herido

LA CORUÑA.—En una cantera de donde se extrae piedra y tierra para las obras del puerto, se ha producido un desprendimiento.

Un terraplén seguido de una piedra de grandes dimensiones alcanzó a un grupo de obreros, resultando un hombre muerto y otro gravemente herido.

"La Veu", Maciá, la Izquierda y el Estatuto

BARCELONA.—"La Veu" publica un artículo del señor Durán y Ventosa, titulado "La falta del Sr. Maciá", en el que dice que hace una temporada que se discute si Maciá ha sido o no traidor a la causa de Cataluña, y que son precisamente sus antiguos compañeros y amigos, que le ayudaron en momentos críticos, los que principalmente se plantean esta cuestión. El señor Durán y Ventosa no cree que se pueda hablar de traiciones; pero sí entiende que Maciá ha cometido una falta muy grave, que le convierte en el verdadero responsable de la situación difícil en que hoy se encuentra Cataluña. En sus manos estuvo dar a Cataluña una plena autonomía, y por su culpa no queda otro remedio que seguir este trato de amargo regalo a que va quedando reducida la discusión del proyecto de Estatuto de autonomía.

Se extiende en diversas consideraciones a afirmar que en el momento del triunfo Maciá no sabía qué hacer cuando pudo implantar el proyecto de Estatuto de autonomía de 1919, que él había suscrito personalmente, y que llevaba además las firmas de los señores Domingo, Lerroux y Largo Caballero.

Termina diciendo que Maciá y la "Izquierda" han cometido una grave falta y son esclavos de esa misma falta; pero que cuiden de no agravarla, olvidando que las oportunidades han cambiado totalmente.

EXTRANJERO

Se ha casado el eminente pianista polaco Rubinstein

LONDRES.—El eminente artista Rubinstein ha contraído matrimonio, en Londres, con la señorita Amelia Munz. El embajador de Polonia fué, con otras personalidades, testigo de la boda, después de la cual se celebró una recepción en honor de los recién casados, a la que concurrió un público muy selecto, representativo de la aristocracia y las artes de Inglaterra.

Grave accidente de aviación.—Un aparato destrozado.—Sus ocupantes aparecen dispersos a grandes distancias

LONDRES.—Ha causado gran impresión el trágico accidente de aviación, en el que han perdido la vida tres personas de la aristocracia: la esposa del diputado Mr. Bosson, quien goza de gran posición social en Londres; su hijo, que pilotaba el aeroplano, y sólo contaba veintidós años, y un amigo, de la familia del conde de Fortenay, de veintitrés años de edad. Hasta el momento se ignoran las causas del accidente, atribuido por unos a la acción de un rayo, que alcanzó al aparato cuando volaba envuelto en nubes. El avión quedó hecho astillas, y los cuerpos de las víctimas aparecieron dispersos a gran distancia, tardándose varias horas en encontrarlos.

Noticias del Vaticano.—El Papa recibe en audiencia al jefe del Gobierno egipcio

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa ha recibido en audiencia privada a

Sidki pachá jefe del Gobierno de Egipto. Fué recibido al pie de la escalera papal por un camarero de capa y espada y un maestro de cámara, que le condujo hasta la presencia del Soberano Pontífice. Pío XI y Sidki pachá mantuvieron una conversación que duró media hora.

Después salió acompañado de los mismos personajes, rindiéndosele honores militares.

El cardenal Pacelli le recibió también en sus habitaciones oficiales.

En Hungría han sido ejecutados dos comunistas a las dos horas de ser sentenciados

BUDAPEST.—El Tribunal marcial ha condenado a muerte a dos agitadores comunistas, acusados de atentar contra la seguridad del Estado.

Los dos condenados fueron ejecutados dos horas después de haberse pronunciado la sentencia.

Noticias de hispanoamérica.—Sangrientos encuentros entre bolivianos y paraguayos

ASUNCION.—Los paraguayos han abandonado el fortín Corrales. En la región del fortín Boquerones se observa gran actividad aérea de los bolivianos.

En el fortín del conde Bograti, en la zona de Bahía Negra, se ha desarrollado un encuentro entre dos patrullas.

Los bolivianos han tenido dos muertos, y los paraguayos, un herido.

Continúan los desórdenes en el Oriente.—Combates entre tibetanos y chinos

PARIS.—Según informaciones procedentes de Nankín, las tropas tibetanas han atacado de nuevo la provincia de Si-Kiong. Ha habido combates encarnizados entre ellas y las tropas de Tse-Chuan. El Dalai Lama ha pedido refuerzos al Gobierno de Nepal.

La moratoria del Gobierno austriaco origina una protesta del multimillonario Morgan

NUEVA YORK.—El multimillonario norteamericano J. P. Morgan ha enviado un documento de protesta a la Sociedad de Naciones como consecuencia de haber dejado el Gobierno austriaco de efectuar los pagos vencidos del empréstito garantizado por dicho Gobierno en 1923 y emitido bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, del cual 25 millones de dólares fueron colocados en el mercado americano.

Ultima hora

Una criada poco recomendable

El comisario de la primera brigada, acompañado de varios agentes ha detenido a una criada que ha cometido numerosos robos de alhajas en las casas donde ha servido.

Se la encontraron cerca de cien pañuelos de empeño. Los dueños de las casas donde sirvió la han reconocido.

No hay acuerdo

Esta tarde nos ha dicho el diputado de la Izquierda señor Companys que le ha visitado el presidente de la Unión de rabassaires, confirmando que en la reunión celebrada no se tomó acuerdo concreto alguno relacionado con el asunto.

De Cataluña

BARCELONA.—El gobernador civil ha manifestado que se está efectuando una selección entre los 125 detenidos anoche.

Serán libertados los que no tengan antecedentes penales y multados los que se compruebe que conocen el objeto de la reunión.

Todos pertenecen a la C. N. T. Añadió que en Villafranca del Panadés existe tranquilidad.

En San Sadurn de Noya y con motivo de unas detenciones se ha declarado la huelga general, habiendo cerrado el comercio a las tres de la tarde. Han sido detenidos varios individuos por colocar pasquines comunistas.

El lunes, con motivo del aniversario del fallecimiento del señor Prat de la Riva, una comisión de la Generalidad depositará una corona de flores en su tumba.

En Villafranca del Panadés y otras localidades, donde se decía que esta noche, se alterará el orden público, se han practicado numerosas detenciones relacionadas con el movimiento de los "rabassaires".

Un incendio

BILBAO.—Noticias de Sestao dan cuenta de un fuerte incendio que ha destruido la casa denominada de los Castaños. Una señora, dos bomberos y algunos

vecinos han resultado heridos de poca importancia.

Las pérdidas sufridas son importantes.

Recogida de pasquines

BILBAO.—La Policía ha recogido numerosos pasquines desde donde se invitaba a todos los obreros a cesar en sus trabajos el día 1 de Agosto.

Pago de siete millones de pesetas

BILBAO.—La Diputación provincial, sin necesidad de acudir a ninguna operación de crédito ha hecho efectivos a la Hacienda siete millones de pesetas en concepto de cupo contributivo.

Varios vecinos multados

CIUDAD REAL.—Por celebrarse algunas capeas en el pueblo de Fortuna, sin contar con el correspondiente permiso, el gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a siete vecinos y 250 a otros ocho del mismo pueblo.

20.000 pesetas

hemos invertido en la total reforma y moderna instalación de los antiguos

Baños de los Jardines

Hemos conseguido con ello dotar a nuestra población de un servicio de higiene y tenemos un especial interés en que todos nuestros paisanos lo conozcan. Invitamos a usted a que cualquier día visite nuestras dependencias.

BAÑOS DE LOS JARDINES PUEBLA, 35 y SAN LESMES, 2

HERNANDO CREACIONES EN CORBATAS PLAZA MAYOR 51

O C A S I O N

Tresillos tapizados 215 pesetas. Camas turcas 45 pesetas. ANGEL MIGUEL. TAPICERO ADORNISTA. Colchones tapizados 55 pesetas. Butacas 65 pesetas. CALERA 31 BURGOS.

Gran exposición de muebles tapizados

Table with financial data: Acciones de la Compañía de Aguas, Obligaciones, Idem Ayuntamiento 6%, Idem Idem 4%, Acciones de El Porvenir de Burgos, Ordinarias, Obligaciones, Idem Idem 1.ª hipoteca, Idem Idem Idem 2.ª hipoteca, Idem Alfofea Castellanos 6%.

Cambio de los valores locales en 30 de Julio de 1932

Table with financial data: Acciones de la Compañía de Aguas, Obligaciones, Idem Ayuntamiento 6%, Idem Idem 4%, Acciones de El Porvenir de Burgos, Ordinarias, Obligaciones, Idem Idem 1.ª hipoteca, Idem Idem Idem 2.ª hipoteca, Idem Alfofea Castellanos 6%.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

La Junta Directiva de la Sociedad de Cazadores y Pescadores, pone en conocimiento de sus numerosos socios, que ha recibido un oficio del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, en el que la comunican, que a instancia que oportunamente cursó, habiendo algunas modificaciones para la pesca del cangrejo, ha pasado a la Comisión Codificadora, con el fin de que puedan tomarse en consideración las modificaciones propuestas.

Los cuartillas jurados de la misma sociedad, han denunciado a tres individuos en el término de Cojibar y a otro en el término de Quintanilla Sobresierra, por infracción de la ley de pesca.

prendió, yendo a dar un golpe en la pierna al vecino de Cayia Marcelo Martínez Rojo, de 55 años, que resultó con una contusión con derrame en la rodilla derecha y pie del mismo lado. Los dos lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Coñac "TRES PERLAS" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Bar Americano Fuentes Blancas

Los domingos y días festivos salida desde las ocho de la mañana.

A. RETES.-Pintor Sanz Pastor, 4

NORMALISTAS Enseñanza musical

Solfreo - Piano - Armonía

Preparación y repaso de estudios musicales para exámenes en los Conservatorios y Escuelas Normales.

Academia: Quesada. Profesorado con título oficial.

Casas de la Prensa 11, (Vadillos).

Con motivo del traslado de local, mañana domingo no se abrirá el despacho, desde el próximo lunes en su nuevo local. Avenida de la Isla, 9 y 11, Salóncastal.

En la tarde de ayer se fugaron del depósito municipal de Briviesca los carteristas Julián Gómez Fernández y Francisco Martínez Gea, detenidos por falta de 50 pesetas.

Al poco tiempo logró la benemérita tener al primero, pero no a Francisco, que se ocultó entre las mieses.

Bar Americano Fuentes Blancas

Los autocars estarán dotados por mecánicos ajustadores de las grandes urbes.

Lo más nuevo en carteras de señora en MI TIENDA SOMBRERERIA, 3 y 5

Almacén de mercadería y quincalla

ARNEDILLO

Fonda Moral (El Burgalés)

Automóvil a los trenes correos Calahorra y Soria

PARA GUINDAS

Como en años anteriores, aguardiente superior de Orujo. M. del Barrio, Santander 96.

A las diez de la mañana de hoy, un auto de línea chocó en la carretera de Madrid con otro de la matrícula de la capital de España, resultando Gabriel Pascual Morillo, de 22 años, que ocupaba éste, con contusiones leves en la frente.

Una rueda del coche de línea se des-

Traspaso en Vitoria, taller mecánico de zapatería

montado con todos los adelantos modernos, en la mejor calle, por la mitad del valor, y por fallecimiento del dueño. Escribir: Cuchillería, 25, tercero, Julia Rubio.

HELADOS «VIENA»

elaborados con toda pureza por Confiterías «VIENA»

Isla, 9 y 11

Gran surtido todos los días

CHANTILLY

BISCUIT GLACE

BOMBONES HELADOS

son las especialidades de **HELADOS «VIENA»**

ANUNCIO

El día 7 de Agosto a las diez de su mañana, se venderá en pública subasta y por pujas a la flana, la casa que habitó don Pedro Martínez Villanueva, un jardín con casa para vivienda y garaje, y un piano muy bueno marca «Estela», bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficina de dicha casa, en Pradoluengo (Burgos).—Felipe Puras.

Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas, una mujer, por promover un fuerte escándalo en la calle de San Cosme, en las primeras horas de la madrugada, y con 5, el conductor de un carro, por circular por el centro de la calle de San Juan y no dar paso a una camioneta.

Hallazgo

En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositadas dos cinchas de ganado, encontradas en la vía pública, por Pablo Temiño.

Diputación Provincial

Cédulas personales

Habiendo acordado esta Corporación, en vista del decreto del Ministerio de la Gobernación, fecha 22 de Marzo último, no formar padrón para la exacción del impuesto en 1932; se advierte a los señores contribuyentes sujetos al pago del impuesto referido, que desde el día 1.º de Agosto próximo al 15 del mismo mes, y horas de diez a trece, comparecerán aquellos que por haber variado las circunstancias, que justificarán, les correspondiera cédula de clase superior o inferior para el año 1932, a declarar dicho cambio en el Negociado de Hacienda y recaudación de arbitrios, sito en la planta baja del Palacio provincial, en la inteligencia de que transcurrido el plazo referido, no se admitirá reclamación alguna, quedando subsistente para los que no hayan experimentado cambio alguno en sus bases tributarias la clasificación que fué hecha a cada contribuyente para la cobranza del impuesto en el pasado año de 1931.

Burgos, 28 de Julio de 1932.—E. presidente accidental, Moisés Peralta.

Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia

ANUNCIO

Necesitando esta Sociedad guardas jurados para el desempeño de la vigilancia de los campos, caza y pesca, se pone en conocimiento de quienes deseen cubrir dichas plazas, que pueden solicitar su admisión a examen del señor presidente de la Sociedad, acompañando certificación de buena conducta. Los exámenes se celebrarán en el domicilio social, Almirante Bonifaz, número 15, el día 10 de Agosto próximo y constarán de ejercicio de lectura, escritura, redacción de denuncias y conocimiento de las Leyes vigentes de caza y pesca.

SIDRA CHAMPAGNE IBERIA

LA PREFERIDA POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

DEPOSITO CONFITERIA LA STRA

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MARINA

Ignacio de Loyola, Juan, Germán Fabio, Dionisio.

SANTOS DEL LUNES

La Dedicación de San Pedro, Fausto, Leocadio, Eusebio, Fe, Esperanza y Caridad.

CULTOS

CATEDRAL.—A las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente misa solemne.

SANTIAGO (Catedral).—Ultimo domingo de mes consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa. A las siete y media, misa de comunión general.

A las seis de la tarde, rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la Salve popular.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro. A las siete de la tarde, rosario, novena y gozos cantados a la Santísima Virgen.

Los días festivos se hará a las tres y media de la tarde.

MERCEDES.—Fiesta de San Ignacio de Loyola.

Mañana, desde las seis y media hasta las diez, misa cada media hora distribuyéndose la comunión.

A las ocho, misa de comunión general en el altar de Santo, con cánticos. A las ocho y media, misa en el altar de la Sagrada familia, para la asociación de madres cristianas.

A las once, misa solemne en el altar mayor con ministros, cantando una partitura de Ravanello profesores de música de la S. I. C.

A las siete de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, último día de la novena de San Ignacio, sermón y reserva (continuación Salve popular en el altar de la Sagrada familia, terminándose con la marcha de San Ignacio.

CARMEN.—Función mensual de la Semana Devota.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio, sermón que predicará el R. P. Alfredo, procesión, bendición con el Santísimo y Salve popular.

CALATRAVAS.—Cultos a Jesús Sacramentado en los días 30, 31 y 1.º de Agosto.

A las nueve y media, misa solemne y exposición, y por la tarde, a las seis rosario, santo Dios y motetes, predicación el M. I. Sr. Dr. D. José Palacios.

—El lunes, festividad de San Felices,

además de los cultos arriba expresados

habrá por la tarde procesión, salve y adoración de la reliquia.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Mañana, a las ocho, misa de comunión.

Por la tarde, a las cuatro y media, visita y bendición con el Santísimo y después festiva catequística con motivo de la distribución de premios a los 250 niños de la Catequesis parroquial.

Farmacias

que permanecerán mañana abiertas: Martín y Barriocanal.

Estancos

que se hallarán abiertos mañana domingo: Plaza Mayor, Fernán-González, Espolón, 53, (antigua casa de correos), San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Pablo Iglesias, (Vega), Barrio del Hospital del Rey, Barrio de Huelgas, Progreso, Carretera de Madrid.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Constantino Saldaña, don Gabriel Ibeas, don Daniel Izquierdo, don Julio Pérez, don Angel Gutiérrez, don Enrique Martín, don Carlos Pinar, don Benito Puente, don Facundo Arbizar, don Pablo Santamaría, don Valeriano Pérez, don Adolfo Nieto, don Alberto Manero, jefe del Depósito de Sembrados, don Manuel Aribas, don Griaco Puras.

Don Leoncio Herrero, Patronato local de Formación Profesional, don José Donate, don Juan Diez, don Virgilio Solo, don José B. Ruiz de Zárate, don Francisco Viejo, don Pascual Reles, don Antonio Pérez, don Luis Ruiz, don Paulino Saldaña, Diputación Provincial, don Justino Saldaña, don Rufino Hernando, don José García Alía, don Felice Cuenca, don Serafio Blázquez, don Luis Oñecha, jefe de «Telegrafos», don Rafael Derao, don Julián Tamayo.

Don Hermenegildo Torres, don Fidel Martínez, Administrador Principal de Correos, Administrador de la Prisión Central, don Lucrecio Martínez, jefe de Vigilancia, Administrador de la Prisión Provincial, Depositario Fondos Provinciales, don Félix Miguel, don Hipólito Manso, Habilitado 1.º Tercio Guardia Civil, don Aurelio Diez, don Angel Escobar, don Victorino Sáez, don Heriberto Arrate, don Ricardo Fernández, don

Registro civil

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS.

Don Venancio Zancada y Zancada con doña Teófila Nogal Sáiz, mañana, a las ocho, en San Esteban.

Estado del tiempo

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 691,0.
A las seis de la tarde, 690,3.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 30,6.
Mínima sombra, 20,4.

DIRECCION DEL VIENTO

A las siete de la mañana, S.
A las seis de la tarde, SO.

El mejor jamón.
Ei insuperable chorizo.
El exquisito lomo embuchado.
La riquísima mantequilla.
Jamoncitos York.
Salchichón de Lyon.
El natural vino charlito.
Las mejores legumbres.
Aceite, azucar, bacalao.
Conservas de todas clases y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos, a los precios más baratos, encontrarán ustedes en Ultramarinos y productos de la

GRANJA CARMEN

Almirante Bonifaz, núm. 15

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

EL CENTRO.-Gran peluquería.

PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Gabinete independiente para señoras, montado con todos los adelantos modernos. ONDULACION PERMANENTE, al agua y Marcel. Abonos mensuales. Se habla francés.

Anuncios económicos

ALMONEDAS

ALMONEDA urgente de varios muebles. Pisones, 22

ARRIENDOS

SE alquila habitación amueblada con lecho y cocina, casa particular. Vega 7, 4.º, número 15.

HUERTA Se arrienda o se vende de 12 fanegas de sembradura con riego todo el año, tapiada dentro de la población con buena casa y buena cuadra. Informar: Calzadas número 24, Esteban Alcalde.

COLOCACIONES

OFICIAL carretero se necesita en Sotopalacios. Razón: taller de Bernardo Pascual.

MUCHACHA prefiriendo sepa algo de cocina, se necesita en el Bar Miguelló. San Pablo, 6 y 8.

DOMCELLA y ama-seca, se necesitan. Informes: La Castellana, (Villa Manuel).

AUTOMOVILES

SE VENDE coche Citroen «SIX», modelo 1929, seminuevo. Informar en esta Administración.

SE vende coche «Hudson», magnífico estado, en 3.500 pesetas. Informes: Relejería de Pérez Cecilia, Espolón, 2.

HUESPEDES

SE desean huéspedes, precios económicos, sitio céntrico. Razón, en esta Administración.

CAMIONETA «Chevrolet», seis cilindros, seminueva se vende a toda prueba, verla y tratar: Garage y taller de Mariano Navarro, calle Vitoria.

SE vende coche «Ford», en muy buen uso y baratasimo. Informarán: en Vitoria 13, 2.º

VENDESE camioneta seminueva marca BIZ, 6 cilindros, motor flotante, recién calzada. Informarán: Pescadería «La Perla».

VENDO automóvil «Renault», seis cilindros, a toda prueba. Informes: Garage Norte y Londres.

PERDIDAS

EXTRAVIO de una yegua pelicana, alzada 6 a 7 cuartas, 7 años. Para entregar, a Damián Sagredo, de Villangómez.

EXTRAVIO yegua blanca, siete cuartas y dedos de alzada, cerrada, herrada de las cuatro extremidades, crin y cola cortada. Puede entregarse, Duque Victoria 5 y 6, Vilafajano Tobar.

EXTRAVIO de cierta cantidad de dinero, ayer. Se agradecerá la entrega, por tratarse de un obreiro que tiene que responder de ello, en el Centro Católico, Lain-Cavo, 16.

TRASPASOS

TRASPASO en Zaragoza, por atender otros negocios, almacén de colonias, sitio céntrico, buena clientela, venta 100.000 pesetas mensuales. Informes: Secundino Pereda, Almacén de vinos y frutas.

SE traspasa bar y comestibles con buena clientela, reuniendo condiciones que exige la ley. Tratar, en el mismo, Barrantes 3, «Bar Castañá».

NODRIZAS

SE necesita ama de cría. Informes: Casa Camarero, tejidos, Almirante Bonifaz, número 6

TRASPASO Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander, 1, Burgos.

SE traspasa el acreditado bar «Madrid-Juans». Informes: en el mismo, carretera de Madrid, número 19.

VENTAS

UVIOS de arar y de carro, cestos, colifios, escobas, bidets, horcas, ijadas, astas de dalle, palas, pizarra, rastros, zquetas, calzados y aperos de labranza, José Camero, Libertad, número 1

DECORACION Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos, Droguería Marcos.

NO LO DUDE El comercio más económico en ropas herbas y trajes a medida es «El Caño Gordo», Resilfuto Garrido, (frente al bar Alicia y Bodega).

SEGADORA seminueva, marca «Mc. Cormick», se vende. Dirijirse, Saturnino Molino, en Lerma.

VENDO mostrador madera, con tapa de nogal, buenas condiciones. Darán razón Bar Gasset.

MAQUINAS baratas, se vende una Avellanador Ajuria, número 6, y una de tallador, construcción alemana, ambas en buen uso, en la herrería de Juan Orcajo, Mecerreyes (Burgos).

TIERRAS para relleno gratis, dentro del casco poblacional. Comercio «Caño Gordo».

VENDO novilla, recién parida, produce mucha leche. Fausto Iturraga, en Villatoro.

VENDESE carro nuevo, ligero, dos ruedas, enganchado, con caballo o macho burrillo. Razón, Francisco Moreno, Alonso Martínez, 1, frutas.

PERSIANAS a precios de fábrica, linoleums, hules, precios módicos, serones para piedra, aguaderas y espuelas muy baratas. Quesada, Paloma 23, Estererija.

SE vende perra «Setters», de dos años, cazada. Tahonas número 8, Pedro Martínez.

SE venden dos perras, cazadas, setter, y perdiguera. Razón, Casillas 9.

TERRENO para edificar vendo unos 1.000 metros, en sitio céntrico. Razón: Llana de Afuera, número 11, almacén.

SE vende máquina «Singer», seminueva, barata. Santa Agueda 5, 3.º, derecha.

LEÑA de embalajes, se vende muy barata, en el almacén de camas y muebles «La Gran Bretaña». Vitoria 11.

SE venden trillos especiales con tierra y piedra. Para tratar, con Mariano Rodríguez, Pablo Iglesias, número 10.

SE vende coche de niño, seminuevo. Razón, Cid 2, 4 y 6, 3.º

SE vende bañera de zinc fuerte, artesa con lavadero y una bicicleta en buen uso. Avellanos número 9, Hojalatería.

VENDESE escopeta, calibre 12, fuego central. Santa Cruz 18, 3.º derecha.

SE vende en Belorado almacén 30 metros fondo, por 10 línea, nueva construcción sólida, dedicado antes para abonos minerales. Razón, en Burgos Segundo Morat Quemada, Paseo de la Flora 12, Sastreja.

SE venden dos perras, cazadas, setter, y perdiguera. Razón, Casillas 9.

MOTOR Siemens, «Sechekert», 1, HP., corriente continua, se vende. Informes: Imprenta de Hijo de Valentín Armaiz.

VENDESE o arriendase mesón con terreno amplio, sirviendo para tejera, situado en la carretera de Madrid, en Quintanilla la Mata. Informes: Avellanos, 10, 1.º izquierda.

VARIOS

SACERDOTES Sombreros de seda blanca, calidad superior, Gorros, bonetas y solidos, Casa Sáiz, Sombrerera, 4.

PANADEROS, confiteros, obtendréis mejores productos empleando levadura prensada «cinta roja». Depósito Burgos y provincia. Confitería Miguel Alvarez, Paloma 50.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Signe el mercado de Burgos paralizado por completo. No hay ofertas de trigo, por carecerse de existencias, por lo que no se cotiza.

DESPOJOS DE FABRICA
Harinilla, de 30 a 22 pesetas arroba de arrobas.
Bomidilla, de 18 a 17.
Salvadillo, de 12,50 a 12, 2000 de p arrobas.
Molida, de 12,50 a 12, 2000 de p arrobas.

PAN

Precio de fasa, 0,65 pesetas kilo. En la Panificadora Burgales.
Pan de familia, a 65 céntimos kilo.
Hogazas, dos kilos, 1,25 pesetas.

Abastos

En el Mercado Cubierto
Queso duro, 3,25 pesetas kilo.
Idem mantecoso, 2,50.
Idem blando, 2.
Huevos, 2,40 y 2,50 pesetas docena.
Pollos, 8 a 12 pesetas par.
Gallinas, 12 y 14.
Gallitos, 6 a 7 pesetas uno.
Conejos caseros, 5 a 7 uno.
Pichones, 2,50 a 3 par.
Cerezas, 0,85, kilo por mayor.
Gundas, 1.
Patatas tempranas, 0,30 pesetas kilo.
Idem blancas, 0,25.
Tomates, 0,70.
Peras, 1.
Peraucos, 0,40.
Sandja, 0,50.
Melones, 0,80 kilogramo.
Alubias, 0,40.
Lechugas, 0,25 dos.

En las pescaderías del Norte
Bonito, 1,80 pesetas kilo.
Pescadilla, 1,20.
Sardina, 0,80.
Abadejo, 1.
Besugo, 1,40.
Chicharro, 0,70.
Gibja, 0,70.

Mercado de ganado

Cerdos, 25 a 27 pesetas arroba en vivo.

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la huerta Camino de la Plata

De la provincia

LA HORRA

Cebada, 41 reales fanega.
Algarrobas, 62.
Yeros, 64.
Harina 1.ª, 100 kilos 70 pesetas.
Idem 2.ª, 60.
Harinilla, 50 kilos 34 pesetas.
Patatas arroba, 4 pesetas.
Vino tinto, 6.
Idem claro, 8.
Vmagre, 8.
Cordero, 3 pesetas kilo.
Leche, 0,50 litro.
Cerezas, 0,70 kilo.
Ciruelas, 0,70.

BRIVIESGA

Trigo rojo, 94 reales fanega.
Cebada, 49.
Habas, 72.
Muefias, 60.
Yeros, 72.
Alholvas, 60.
Harina 1.ª, 08 pesetas los 100 kilogramos.
Salvado tercerilla, 40 pesetas.
Idem 4.ª, 36,50.
Idem hoja, 38.
Patatas arroba, 4.
Aceite arroba, 24.
Lana blanca sucia, 18 reales arroba.
Idem id. basta, 36.
Pieles de cabrito 3.
Idem de cordero, 1,50.

PLAZA DE LA REPUBLICA
GALLE CAPITAN GALAN
PLAZA DE ALCALA ZAMORA
LAGAS Y MALTADAS
HAGA SUS ENCARGOS EN
FLA. COCINAS
Vicente P. Canales
Almirante Bonifaz 4 BURGOS

OTROS MERCADOS

VALLADOLID

TRIGOS.—Hay regular oferta y activa demanda, operándose a los límites conocidos, o sea para los rejos de Andalucía a 50 pesetas los 100 kilos y de 52 a 52,50 idem los blanquillos y crucher de Extremadura. En clases de la región se sigue efectuando operaciones para entregas primera quincena de Agosto, de 53 a 54 pesetas los 100 kilos, cerrando el mercado con tendencia firme.

Centeno.—Los tenedores de partidas de Extremadura, pretenden a 47 pesetas los 100 kilos.

Cebada.—Se siguen registrando ofrecimientos de partidas de Alicante a 29 pesetas los 100 kilos y a ese mismo precio pretiéndose por fases de Extremadura, con seo.

Avena.—Pretenden los tenedores de partidas de Extremadura a 29 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas.—Los tenedores de partidas de La Mancha, hacen ofertas de partidas a 35 pesetas los 100 kilos; de Medina del Campo y estaciones inmediatas a ésta a 37 idem.

Habas.—Hay cedentes de partidas a 45 pesetas los 100 kilos.

Yeros.—De línea de Ariza ofrecen partidas a 35 pesetas y de La Mancha a 34.

BARCELONA

La sesión bastante animada. Por lo que respecta a trigos, la oferta del interior fué más activa que estos últimos días, pudiendo apreciarse mejor

el deseo de venta. Con todo, registramos tan solo algunas operaciones de Extremadura y para remesa inmediata a 5 y 51,50 pesetas sobre vagón origen. Hicieron bastante oferta a 51 pesetas las mismas condiciones y procedencia debido al ser la remesa el próximo mes de Agosto, lo cual no interesa de momento a estos compradores, ya que desean esperar un poco más para decidirse.

De la parte de Aragón existía igualmente alguna oferta; pero como a los precios que se pretenden rebasa del máximo de la tasa, de momento nada se consigue. Igualmente vemos alguna oferta de la comarca y no a precio crecido. Estos fabricantes se retraen un poco, porque desean ver a cómo trazará la harina, y según a como sea, decidirse por uno u otro fado.

El maíz Plata algo más firme en su precio, debido a la cotización de origen. Se vende entre 41 y 41,50 pesetas sobre carro muelle.

OLMEDO (Valladolid)

Precios:
Trigo candeal, 92 reales fanega.
Cebada, 52.
Algarrobas, 62.
Harina de primera, 29 reales la arroba.
Patatas, 10.
Vino blanco, 40 reales cántaro.
Idem tinto, 36.

Diario de Burgos

APARTADO DE CORREOS, 46

INTERESES DEL LABRADOR

La ganadería española, el maíz y los forrajes

Por Ramiro Villarino Compero

Es innegable que nuestra ganadería ha progresado, en calidad especialmente, pudiendo, con real fundamento, esperar en un número de años, que no debemos computar en más allá de un decenio, el resurgimiento de nuestra ganadería, un tiempo tan notable, luego decaída y hoy en franca vía de perfeccionamiento, merced a una más racional orientación.

Creemos en ténidos a la valoración de las crías sacrificadas en los mataderos públicos, hallamos que el ganadero ha recibido en 1931, últimos datos comparados, 1.361.911.070 pesetas por la carne de sus reses, y en este espacio de tiempo, ha granjeado, como valor de lanas 3.277.160 pesetas y por la venta de terne 819.779.785 pesetas.

Como vemos es un formidable elemento de nuestra riqueza nacional el aporte de la ganadería ya que, aparte de las lanas y del importante elemento que supone la materia orgánica producida y que tan necesaria es para la total artificación de la riqueza del agro, los valores mínimos de los productos alimenticios que la ganadería ha librado al mercado, es de casi dos mil quinientos millones de pesetas.

Para mantener la ganadería que tales productos ofrece, necesitamos una enorme cantidad de granos y de subproductos de la molinuración de forrajes secos y henos de pasturajes. Elementos todos que no poseemos en cantidad suficiente y que es forzoso—y no lograrlo es fenece grave—obtener.

En el trienio 1929-1931 hemos comprado en el extranjero maíz por valor de casi treinta y seis millones de pesetas como promedio anual y esa emigración de numerario, es muy perjudicial para nuestra economía, como fácilmente se comprende, y a disminuiría deben encamarse nuestros esfuerzos.

Cultivamos poco maíz, aun en la zona en la que la frecuente precipitación acuosa permite el cultivo, pues numéricamente son algo más de cuatrocientos mil hectáreas las dedicadas a producir este grano.

Nuestros pastizales—la mayor parte son estepas en las que se apacientan menos que medianamente nuestras maravillosas ovejas—asciendan una muy grande superficie que casi llega a los veinticuatro millones de hectáreas de terrenos de pasto (pero de qué pasto. Exceptuando unos millones de hectáreas de sotos y arañados y unos centenares de hectáreas de pastos asociados a los cultivos arbóreos, todo es una lamentable estepa.

Y en estas menos que medianas condiciones, la ganadería española ha producido, teniendo que adquirir a elevado precio los piensos y no disponiendo de todos los pastos que necesita, muy cerca de ochocientos millones de kilogramos de carne pesados en los mataderos públicos, y bien podemos computar un aumento millones de kilogramos la carne producida por cochinitos, gerdones, cabritos, etc., sacrificados fuera de los mataderos, uso frecuente y a cuya evitación no es posible acudir.

Es idea frecuentemente arrigada en mí—producto de muchos años y de no pocos estudios—que España tiene un porvenir inmediato en la explotación ganadera, desde la ganadería mayor vacu-

na, caballar, mular, asnal y gallina, a la pequeña ganadería, conejos, gallinas, pavos, patos, etc.

Nuestro clima es favorable. Yo he visto en Santander, en Guipúzcoa, en Asturias, en Galicia, ejemplos de vacuno importados de Suiza y Holanda que, merced al exquisito cuidado de que eran objeto y al medio ambiente, habían mejorado por modo notable sus producciones, tanto en cantidad de leche cuanto en proporción de materia grasa.

Nosotros tenemos la mejor cebra lechera: la raza, un tanto depauperada, pero que se puede en relativamente corto espacio de tiempo afinar, y mejorar de la incomparable merina; tenemos la oveja palentina y la manchega, grandes productoras de carne, de leche, de lana, no tan excelentes como la merina, pero objeto de valioso comercio.

Tenemos diversas clases de ganados de cerda, ya aborígenes, ya importados, que suplen una grandísima riqueza. Y tenemos y disfrutamos de un clima sumamente favorable para la avicultura y la cunicultura, que bien puede ser fundamento de grandes y continuados ingresos para la nación, si reorganizamos adecuadamente, y la mejor organización es la cooperativa, la cría racional de la gallina y demás aves de corral y del conejo utilizables, en una importante proporción, para abastecer de carne excelente el mercado, de pieles corrientes a determinadas industrias, y pieles de alto precio a la industria peltera.

Son muchos ademados! los millones de pesetas oro que España manda fuera de sus fronteras para adquirir huevos, pieles, plumas, etc., y es necesario evitar este enorme daño.

Para ello es base primordial la intensificación del cultivo del maíz en las zonas favorables a este vegetal, luchando como se ha de luchar con la discutible merca del fabricante que, en el prado natural, en el que emplea escaso trabajo, halla mayor beneficio inmediato aunque tenga que comprar caro el maíz que necesita para sus vacas. Y es preciso aumentar los pastizales y extender los cultivos, en el secano de los forrajes—de alfalfa, zulla, veza, etc.—que, al propio tiempo que beneficien el suelo, y lo preparan con ventaja para la tumbra del cereal que convenga produce granos, pastos de dieno y heno abundante, casi gratuito todo ello por la cantidad de nitrógeno que han almacenado en su proceso vegetativo, coadiuvando a la futura cosecha.

Merece la pena de que nuestros labradores, nuestros ganaderos, mediten un poco sobre esa cuestión.

ADQUIERA

ZAPATOS PLAYEROS

de bonita presentación, gran resultado y muy económicos, en

Calzados SANTAMARIA

PLAZA DE VEGA, 16.-BURGOS

TALLER DE RELOJERIA
DE
E. MELGOSA
Trabajos de precisión
Composturas garantizadas en toda clase de relojes
Santander, 34.-BURGOS

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos
EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.
¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

La gran alegría de la casa es ver al niño sano, fuerte y colorado.
El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** vivifica su sangre, facilita su normal desarrollo y le libra de **INAPETENCIA DEBILIDAD TUBERCULOSIS RAQUITISMO**
Se toma en todo tiempo.
Aprobado por la Academia de Medicina
No se vende a granel.

ARNEDILLO
Fonda de Luis Marrodán Lázaro
La más próxima al balneario, reúne condiciones inmejorables, con un hermoso Salón de café.

OBRA DE GRAN ACTUALIDAD
Repertorio Cronológico de Legislación por **ESTANILAO DE ARANZADI ABOGADO Pamplona**
Comprende la legislación en vigor general de la República el año 1931 con un índice por materias, verdadero diccionario de citas legales.
Precio 30 pesetas.
Pediéndola al autor, que la enviará por correo certificado y contra reembolso libre de todo gasto de envío.

¡¡Herniados!!
Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico **Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)**
Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

HOTEL UNIVERSAL
Dolores - Reumas
Contusiones - Golpes
CURA

EMBROCACION HERCULE
SALUD-VIGOR FUERZA
SOLAMENTE A TOPO
LABORATORIO LA ROSA (LEON)

Sencillemente admirable
Se recomienda sola

J. MONTES - Fotógrafo
San Juan, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

Balneario de Cucho (BURGOS)
Aguas sulfurosas, Sulphídricas-Nitrogenadas
De enorme éxito en enfermedades de la PIEL, eczemas, picores, úlceras y en las del APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales, nariz, garganta.

Rápido servicio de automóvil entre Burgos y Bilbao y viceversa

Desde el martes 19 del actual, al precio de 10 pesetas ida

Salida de Burgos	10 mañana
Llegada a Bilbao	1'30 tarde
Salida de Bilbao	9 mañana
Llegada a Burgos	12'30 tarde

Combinación con los coches de línea

ADMINISTRACIONES
En Burgos: CASA DIEZ
En Bilbao: GARAGE ARTURO, Marqués del Puerto, 12

GRAN TINTORERIA
M A S I P
Teléfono 3-2-2 S Lain-Calvo, 31

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones

Agencia oficial
GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

Muebles Alcalde
Camas Alcalde
Habitaciones completas
Precios sin competencia posible
Calle de la Victoria, 49

La Casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta Casa se vende el sommier "Numancia"



Quando necesite camas ó muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos. no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias.

Los últimos modelos Géneros de gran fantasía y de absoluta confianza

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio, fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA

No se líña V. el cabello, porque usando LUCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tinte, le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución, desterrando el uso de tinturas y aguas perjudiciales o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en Burgos: Droguería de Pérez Rueda, Santander, 1, Casa del Cordón
Precio: SEIS PESETAS
Agente general: F. MACHERO - MADRID - Apartado 12.023

Establecimiento Balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado-sódicas, hipertermales, sulfatado cálcicas, magnesianas y ferro silíceas, de gran mineralización y muy radiactivas. ESPECIALISIMAS para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la ciática, gota, escrofulismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de arma de fuego), úlceras, gripe mal curada, etc. Aplicaciones completas de LODOS VEGETO-MINERALES NATURALES, únicos en España.

HOTEL Y BALNEARIO, precios moderados, excelente trato, toda confort. Estancia tranquila. Clima muy saludable. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros. Viaje a la estación de CALAHORRA. Temporada 15 de Junio a 30 de Septiembre. Detalles, folletos y tarifas, Admor. del Balneario.



Los mejores para automoviles industria y marina HENAO 52. BILBAO

Necesitamos vendedores serios, activos y bien relacionados, que quieran obtener grandes beneficios. Indúil escribir sin detalles y referencias.

Trejes de baño

Para señora, caballero y niños, en lana y algodón



Casa Munguía

BRILLO-ESPEJO "ALEX", El lustre perfumado y más perfecto para suelos, muebles y carrocerías. Una prueba convence. Especialidad en plumeros, gamuzas, escobones, bayetas, cepillos de todas clases, felpos, sacudidores y limpiametales

Casa Castrillo

Paloma, 48 Precios económicos

GRAN FABRICA libros rayados cajas de cartón

E. MARTINEZ Laín-Calvo, 12.-Burgos Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases ENCUADERNACIONES Precios económicos

Aguas de Montejo de Cebas «ERRASTI»

Especiales contra enfermedades del estómago, riñón, hígado, intestino, artrismo, etc., etc. Tipo ideal para mesa. De venta en Burgos: Farmacia Mala y Droguería Barrio Canal. Balneario abierto: 15 Junio a 30 Septiembre. Pensión única: para agüistas 10 pesetas, con habitación, desayuno, comida y cena. No agüistas, 12 pesetas.



¿Buenos paños? Solamente en la Sastrería de Teodoro L. Pavón BUEN CORTE :: PRONTITUD ECONOMIA La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros ENPOLON, 20 :: BURGOS

NOVEDADES DE LIBRERIA

«La Barbarie Organizada», por Fermín Galán, 5 pesetas. «Los Comuneros de Castilla», por V. G. Escobar, 4. «El Empecinado», por Gregorio Marañón, 1. «La Mujer ante las Cortes», por Margarita Nelken, 1. «La Generala Carlista», por Cristóbal de Castro, 1. BIBLIOTECA PARA EL PUEBLO Interesante colección de doce tomos, al precio de una peseta, con 170 páginas de lectura, fotografías, grabados, y cubierta en tricomía. Esta colección detalla y resume cuantos hechos históricos determinaron la gloriosa situación creada el 14 de Abril

TEMPESTAD SOBRE UN TRONO

Historia de España de la Regencia a la República, publicación dirigida por DON CRISTOBAL DE CASTRO y escrita por DIONISIO PEREZ, DIEGO SAN JOSE, PEDRO DE REPIDE y LUIS OTEIZA. Cada cuaderno, 20 cts. Un tomo fuertemente encuadernado, 25 pts. Necesitamos corresponsales --:-- Grandes descuentos

EDITORIAL CASTRO S. A. () Carabanchel Bajo (Madrid) Corresponsal en Burgos: FAUSTINO NAVAS, Almirante Bonifaz, 15, 2.°

Aceros Hierros Carbones Ferretería Talleres de construcción Bombas Motores "Otto Deutz" Maquinaria de panadería

Prensas para vino y aceite para Vd. catálogo gratis MARRODAN Y REZOLA Apartado 2. LOGROÑO

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Apartado 2.-BOGROÑO

OBRAS DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Autor de "Inmaculada" Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ. 10 extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca. RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delectan extraordinariamente, cautivan y entusiasman. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más caudoso elogio. BIBLIOTECA PATRIA.-Fuencarral, 138.-MADRID Don calle número acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ y su importe lo abonará (indíquese a plazos o al contado) FIRMA

Papel blanco e Impreso Se vende en la Administración de este periódico.

SEÑORA:

Cuando CAMISERIA SAN SEBASTIAN anuncia una LIQUIDACION, no lo dude usted, es cierto

Nuestra extraordinaria venta, que iniciaremos el primero de Agosto, por BALANCE [de nuestro primer aniversario, es una oportunidad que nunca habrá usted conocido en Burgos.

Nuestros clientes son nuestros socios, y repartimos con ellos parte de nuestras utilidades, entregándoles en nuestra

Gran liquidación por balance

25.000 pesetas de géneros de punto, a mitad de su valor

CAMISERIA SAN SEBASTIAN, Paloma 5 y 7, envía un saludo a sus clientes

Visite hoy y mañana nuestros escaparates

Folletón del DIARIO DE BURGOS (179) Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid)

EL GRAN TIRANO

(Secretos de Felipe II)

Hubiérase dicho que no le interesaba el asunto de que trataban sus amigos. No podían éstos trazar plan alguno y se convencieron de que les era preciso guardar hasta que una circunstancia cualquiera los favoreciera. —Lo que no comprendo es que Felipe II me haya dejado en paz—dijo Daniel. —Debe haber creído que vuestra hija es más peligrosa en esta situación—respondió don Juan. —A mí puede perseguirme con algún fundamento, y, sin embargo, no lo hace. —Quizás os conoce demasiado bien y sabe que cometeréis alguna locura, en cuyo caso vos mismo os entregaríais sin que la justicia tuviera que molestarse en buscaros. —Pues si eso se propone, lo conseguirá muy pronto—repuso Salvatierra. —¿Qué intentáis?

—Ya que el gran tirano no me busca, yo iré a buscarlo; puesto que huye de mí, lo perseguiré. —Señor Daniel, si de la fortuna dependiera... —¡Vive Dios!... Lo que hago es buscar a mi hija, y puesto que nadie me dice dónde está, se lo preguntaré a Felipe II. —¿Habéis perdido el juicio? —Lo que he perdido ha sido la paciencia. —Pensad que... —¡Fuego de Satanás!—exclamó Salvatierra con la energía que lo caracterizaba—. Mañana mismo partiré para El Escorial. —No, no, porque os perderíais. —Si intentáis detenerme, dejarémos de ser amigos. —Escucharéis nuestros consejos. —Don Juan, cuando hago un propó-

sito lo cumplo, aunque sepa que he de morir. Todavía no me conocéis... ¡Muy rayos!... He dicho que iré al Escorial, y lo haré. La resolución del excapitán era irrevocable. Convenciéronse sus amigos de que sería inútil intentar detenerlo. —Pues bien—dijo el criado—; si al Escorial vais, os acompañaré. —¿Y para qué te necesito? —No lo sé; pero nada perderéis tampoco. —Aquí puedes hacer falta. —Ninguna. —Si una desgracia me sucede... —La sufriremos los dos y tendremos paciencia. Supongo que mi señor no me prohibirá que os acompañe. —Licencia tienes. —Pues que Dios nos proteja. Daniel se separó de sus amigos. Volfió a su vivienda, o más bien a la de su hija, para ver a la anciana sirvienta. Esta continuaba llorando a todas horas. El resto de aquel día pasó sin novedad. Cuando llegó la noche se sintió Alberto bastante aturdido. Era de temer que se quebrantase su salud; pero no se quejaba. A la mañana siguiente se levantó a la hora de costumbre. Tenía que esforzarse mucho para sostenerse.

CAPITULO XXIV Lo que sucedió en El Escorial Poco después de haber amanecido salieron de Madrid Salvatierra y Andrés. El primero iba meditando y sombrío, y el segundo hablaba sin cesar, diciendo cuanto podía ser agradable. Querían llegar al término de su viaje antes de que cerrase la noche, y para conseguirlo no se detuvieron en el camino más tiempo que el absolutamente necesario para tomar algún alimento y dar descanso a sus cabalgaduras. Cuando el sol empezaba a ocultarse dieron vista al célebre monasterio. Cerca de éste había una posada y algunas de las primeras casas que empezaron a construirse y debían formar una nueva población, perdiendo gran parte de su importancia la que aún existe en la parte baja de aquel terreno. Determinaron los dos viajeros aposentarse lo más cerca posible del santuario edificio, y a la posada de que hemos hecho mención se encaminaron. Ya no era hora oportuna para que Daniel intentase ver al Monarca; pero tampoco podía estarse quieto, y le dijo al criado: —Quiero pasear mientras el posadero nos prepara la cena. —Os acompañaré.

—Puedes hacerlo. —Me parece que no siempre debo ir a vuestro lado, pues conviene que se crea que no os conozco. —Entendido. —Así, en caso de una desgracia, yo quedaría libre para dar aviso a mi señor y para hacer lo que fuese necesario y conveniente. —Eres previsora. —¿Hacia dónde hemos de ir? —Al monasterio. Salieron de la posada. Iba delante Daniel y el criado detrás. Nadie hubiera creído que se conocían. Cuando llegaron a la Lonja vieron que otras muchas personas se detenían por allí, mirando todas hacia el lado de la Herrería. Nuestros amigos se detuvieron también. Andrés dijo para sí: —Dios quiera que antes de cenar no nos suceda una desgracia. Pocos minutos después se presentó Felipe II con algunos caballeros de su servidumbre. Iba el monarca en una corpulenta y blanca mula. Su aspecto era el mismo que siempre, severo y sombrío. Miraba a uno y otro lado sin fijar la atención mucho tiempo en ningún punto. Daniel sintió como si en fuego se convirtiese su sangre.

Se iluminaron sus negros ojos. Se entreabrieron sus labios al encontrarse. —¡Oh!—murmuró con voz reconcentrada. Sus manos temblaron a impulso de la ira. Andrés se le acercó, porque entonces nadie fijaba la atención en ellos, y le dijo en voz baja: —Domináis o nos perderemos todos. —¡Por Dios vivo! —Ya se acercan... Quitáos el sombrero. —De mejor gana le arrancaría el corazón, si es que lo tiene. —Silencio. Maquinalmente se descubrió la cabeza Daniel. El gran tirano lo miró rápidamente. ¿Lo había reconocido? No era probable, puesto que ya había muchos años que no lo había visto. Felipe II hizo una seña para que se le acercase uno de los caballeros que lo seguían. Le dijo algunas palabras. El caballero volvió la cabeza y miró al excapitán. Pasaron. Entraron en el monasterio. —Os ha conocido, no lo dudéis—dijo Andrés. —¿Y que me importa? —Temo que esta misma noche tengamos un disgusto.